

डॉ. कविता कुमारी सिंह
हिन्दी - विभाग
आर्य एनट कॉलेज

वर्ग XII

'वातचीत' पाठ का सारांश —
बालकृष्ण अर्ध वातचीत निबन्ध के माध्यम से मनुष्य की इच्छा द्वारा ही गई अनमोल वस्तु वास्तविकता का सही प्रयोग करने की प्रेरणा देते हैं। वे बताते हैं कि यदि वास्तविकता मनुष्य में न होगी तो हम नहीं जानते कि उसे ऐसी सृष्टि का क्या हाल होगा है। सबलोग लुप्त-मुँह से रह जाने में बैठा दिखे गये होते। वे वातचीत के विभिन्न तरीके भी बताते हैं, यथा- व्यर्थ वातचीत मन रमाने का ढंग है। वे वातचीत का महत्व बताते हैं कि जैसे आदमी की श्रुति अपनी जिन्दगी भोजन करने के लिए खाने-पीने, चलने-फिरने आदि की जरूरत है, वातचीत की भी अत्यन्त आवश्यकता है। जो कुछ मवाद या प्युँका हृदय में जमा रहता है, वह वातचीत के माध्यम से शायद बाहर निकल पड़ता है। इससे हृदय और स्वच्छ हो परम आनन्द में मग्न हो जाता है।

24

मनुष्य जबतक बोलता नहीं तबतक उसका गुण-दोष नहीं प्रकट होता है। 'बेग जानसन' का उद्घाटन है कि बोलने से ही मनुष्य के रूप का साक्षात्कार हो जाता है। भ्रूषण के लोगों में वातचीत का दूर है जिसे आई ऑफ कनवर्सेशन कहते हैं। इस प्रसंग में ऐसे चतुराई से प्रसंग धोड़े जाते हैं कि उन्हें सुनकर अल्पक

सुख भिलाग है। हिन्दी में इसका नाम सुख गोष्ठी है।
 मानते हैं कि हम वह शक्ति पैदा करें कि अपने आप
 बात कर लिया करें। बातचीत में भाव अर्थात् पूर्ण रूप से
 स्पष्ट होना चाहिए। बातचीत के संबंध में 'बेन जॉनसन'
 का मत है कि बोलने से ही मनुष्य के रूप का साक्षात्कार
 होता है। यह बहुत ही उचित जान पड़ता है।
 'एडीसग' का मत है कि असल बातचीत सिर्फ दो व्यक्तियों
 में हो सकती है, जिसका तात्पर्य यह हुआ कि जब दो
 आदमी होते हैं, तभी अपना दिल एक-दूसरे के सामने
 खोलते हैं। जब तीन हुए तब वह दो बातों में दूर गयी।
 कहा जाता भी है कि बड़े कामों में पड़ी बात खुल जाती है।
 जैसे गरम दूध और ठंडे ठंडे पानी के दो
 बर्तन पास-पास सटाकर रखने पर एक का ऊपर
 दूसरे में पहुँच जाता है अर्थात् दूध ठंडा

मंगलवार
 हो जाता है और पानी गरम। जैसे ही दो आदमी आपस
 में पास बैठें हों एक का गुप्त ऊपर दूसरे पर पहुँच
 जाता है। हमारी भीतरि मनोवृत्ति जो प्रतिक्षण नये-नये
 रंग दिखलाया करती है जो वाह्य प्रपंचात्मक संसार का
 एक बड़ा गहरी आईना है जिसमें जैसी चाँद वैसी
 सुरत देख लेना कुछ दुर्लभ बात नहीं है और जो
 एक चमकिस्तान है, जिसमें हर डिस्म के बेल-बूरे रि
 हुए हैं। इस चमकिस्तान की सैर क्या कम है ?
 मित्रों का वार्तालाप अभी इसी 16 वीं कला तक पहुँ
 सकता है। इसी सैर का नाम दयाग या मनोयोग
 या चिन्त का सकारण करना है, जिसका साध्य

एक ही दिन का पाप जो नरक जाल है जाल के
 हाथों में लपकता है। इस जाली में आपकी समीपता
 का कुछ भी नहीं है। आपने मम के साथ बातचीत
 समय में न पाते किन्हीं अर्थों में। कुछ वास्तविकता के
 हमारी जिदना के समझने के समान अज्ञान अज्ञानता चला
 जाती है। जैसे यदि हमने पक्का आपने हाथ में कर
 लिया तो औद्योगिक जैसे जैसे आपने कुछ जानुओं की
 बिना प्रसन्न नहीं आपने मजा में कर जाला। इत्यादि
 आपने वह आपने साथ बातचीत करने का यह साथ
 आपने जालाल का मुल है। जाली का परम प्रण भक्ति
 है। परमात्मा का अक्षरमय औपान है।